

全球首迎「非遺」農曆新年 各地慶祝活動規模擴大 春節文化普及 美國華洋同賀

中國傳統節日春節去年12月獲聯合國教科文組織列為非物質文化遺產，全球各地今年迎來首個「非遺版」春節。其中美國多個華人聚居的城市慣常在農曆新年舉辦慶祝活動，而且規模愈來愈龐大，吸引主流社會注意到農曆新年多姿多彩，不少大型商場和連鎖零售商今年把農曆新年，視為緊接聖誕新年的延續銷售旺季。

在美國，農曆新年並非聯邦假期，但加州、科羅拉多州和華盛頓州相繼把農曆新年列為法定假期，而紐約州則把春節列為公立學校假期。另外，馬薩諸塞州波士頓市亦從2024年開始把農曆新年列為法定假日。隨着亞裔人口增加和春節文化廣泛傳播，農曆新年慶祝活動逐漸超越華人社區，成為一個族裔多元化的節日。在三藩市、洛杉磯、紐約、波士頓等華人集中的城市，花車巡遊、花展、年宵、新春文化節、花燈會、舞龍舞獅表演大受歡迎，連帶一些洋人為了湊熱鬧，亦會請假慶祝春節。不少學校安排春節聯歡活動，好讓其他族裔的學生亦能加深認識春節。學生學習製作紙燈籠和書寫「福」字，親身體會到春節氛圍。



■倫敦華埠舉行歡樂春節慶典，一名男子手持春聯拍照。 新華社



■紐約聯合國總部舉行舞獅活動，慶祝農曆新年。 新華社

在春節期間，美國一些城市分別舉辦主題燈會或文化展覽，好像洛杉磯花燈會將展出以生肖、民間故事為主題的華麗燈飾，成為春節期間的熱門打卡點。同時，部分博物館舉辦春節文化專題展覽，展示中國傳統節慶的歷史和風俗，增加主流社會對中華文化的了解。在社交平台傳播下，不少洋人學習春節傳統風俗，跟隨華人在年初一穿華服，還會派利是給孩童。

洋人學風俗穿華服派利是

紐約市唐人街舉辦新春活動歷史悠久，為了慶祝蛇年來臨，爆竹文化節將於年初一在羅斯福公園舉行，屆時將點燃100萬響鞭炮，散發出濃厚節日熱鬧氣氛。公園中央設立大舞台，邀請演藝界表演新春歌舞。花車大遊行定在2月16日舉行，屆時將有多達20輛花車參加。

另外，英國各地慶祝首個「非遺」春節，逾70萬人將相聚於英國特拉法加廣場，參加倫敦乃至全英國最值得期待的慶典之一——倫敦華埠新春慶典。與往年一樣，這裏會在2月2日舉行大型春節慶祝活動，且一連持續兩天。

在附近生活的英國老人東尼表示，每到這個時候，他都會帶子女來唐人街逛逛，他最愛吃的就是豬肉蔥餃和八寶飯。在倫敦市區運河旁的卡姆登集市，也會首次推出春節遊園會。據當地市政府介紹，這裏將會擺滿琳琅滿目的春節年貨、文創雅器、中式茶點。市集中將有舞獅、變臉、漆扇製作、中國書法、傳統燈籠製作等表演。

英逾70萬人參與華埠慶典

在附近生活的英國老人東尼表示，每到這個時候，他都會帶子女來唐人街逛逛，他最愛吃的就是豬肉蔥餃和八寶飯。在倫敦市區運河旁的卡姆登集市，也會首次推出春節遊園會。據當地市政府介紹，這裏將會擺滿琳琅滿目的春節年貨、文創雅器、中式茶點。市集中將有舞獅、變臉、漆扇製作、中國書法、傳統燈籠製作等表演。

在附近生活的英國老人東尼表示，每到這個時候，他都會帶子女來唐人街逛逛，他最愛吃的就是豬肉蔥餃和八寶飯。在倫敦市區運河旁的卡姆登集市，也會首次推出春節遊園會。據當地市政府介紹，這裏將會擺滿琳琅滿目的春節年貨、文創雅器、中式茶點。市集中將有舞獅、變臉、漆扇製作、中國書法、傳統燈籠製作等表演。

中國年貨海外市場受熱捧

近年來，中國年貨在海外市場愈來愈受歡迎，無論是身邊的商店超市貨架，還是經常瀏覽的電商頁面，均涵蓋各領域的中國年貨。

在韓國，春節期間團聚拜友、互送禮品一直是傳統習俗。現在愈來愈多中國商品開始出現在韓國年輕人的購物清單上。在不少韓國年輕人看來，相較於韓國品牌的產品，中國智能家電性價比較高。以同款功能的空氣清新機為例，三星和LG的產品價格基本上在40萬韓圓(約2,177港元)以上，高階產品價格更達100萬韓圓(約5,444港元)。而一款中國製的空氣清新機，售價不到30萬韓圓(約1,633港元)，還能支援更多種類的空氣清潔模式。中國製的掃地機械人，可透過辨識居住空間的設置自行設計往返路線，也支援韓語語音控制，非常方便老人家使用。

在美國，隨着春節臨近，各大商場和電商平台紛紛推出涵蓋食品、化妝品、服飾等多個領域的中國元素商品。作為美國最受歡迎的倉儲式零售商之一的Costco，上架一系列象徵着團圓的中國傳統美食，如年糕、湯圓、小籠包等，深受消費者喜愛，並有精美的紅色裝飾及寓意吉祥的擺飾，還提供多款中國特色禮盒。



■外國超市設有關於蛇年的裝飾。 網上圖片

美指哥倫比亞讓步允接收遣返人蛇

特朗普周日(1月26日)宣布，將對哥倫比亞採取全面報復措施，包括徵收高額關稅及制裁哥國官員，以報復哥倫比亞拒絕接收兩架載有被遣返非法移民的美國軍機。哥倫比亞迅速反擊，稱會向美國徵收25%的關稅。但白宮發言人當晚發聲明稱，哥倫比亞已作出讓步，同意接收美國以軍機遣返的哥倫比亞非法移民，因此美國將不會對哥國採取制裁和加徵關稅措施。

特朗普較早前在其社媒Truth Social



■佩特羅反擊特朗普，聲稱要加美國25%關稅。 法新社

上表示，哥倫比亞總統佩特羅拒絕接收遣返航班危及美國國家安全，因此美國將採取報復措施，包括對所有進口自哥國的商品徵收25%的關稅，並在一周內提升至50%，同時對哥國政府官員實施旅行禁令和簽證撤銷，以及對哥國財政、銀行和金融系統施加緊急制裁。

哥倫比亞迅速作出回應，總統佩特羅表示已指示貿易部長對美進口商品徵收25%關稅，並威脅會進一步提高至50%。他批評美國將哥倫比亞移民視為罪犯，並表示將用民航班機接回被遣返的哥倫比亞人。其後白宮指哥倫比亞作出讓步後，將暫緩大部分針對哥國的關稅和制裁計劃。

埃及和約且拒接收巴人

另外，特朗普日前提出一項所謂「徹底清理加沙」的計劃，希望埃及和約且能接收來自加沙的100多萬巴勒斯坦難民，引發多個阿拉伯國家強烈反對。埃及和約且均表示，拒絕重新安置巴人的計劃，反對將他們趕出家園。

寵物友善政策宜放寬狗隻入食肆

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員

日前，新界某食肆因默許犬隻進入，因而觸犯《食物業規例》被判停業一星期。根據《食物業規例》，任何人不得將狗隻帶進任何食物業處所內，包括廚房、食物室及食肆的室內或露天座位間等；任何從事食物業的人不得明知而容許狗隻在食物業處所內出現，導盲犬及執行法定工作的狗隻例如警犬除外；違者一經定罪，最高可被判罰款10,000元及監禁三個月。香港已有越來越多商場開放給狗主攜同指定大小的犬種和進入商場和停車場等範圍，前提是要讓大型狗隻在進入商場前，須先行戴上狗口罩和繫上繩索，不得隨意跑動對其他顧客造成滋擾或威脅。

外國也有餐廳以寵物豬、兔、豬等作招徠，讓顧客可以在用膳時與小動物近距離接觸。另外，個別餐廳或露天餐廳也歡迎食客攜同寵物。其實，狗隻等寵物已經成為很多家庭的

一個重要成員，而香港部分茶室也在室外露天位置設有餐桌，食客買了外賣食品後，可以坐在茶室外與家人和寵物狗、寵物鳥享受美食。此外，香港也不時舉辦為寵物狗而設的戶外嘉年華會、親子寵物散步和位於室內的寵物用品展覽，狗主可攜犬隻入場。

香港特區政府宜全面檢視動物政策，與時俱進，在符合衛生情況下，考慮對《食物業規例》進行修例，筆者建議放寬限制，例如在為大型狗隻繫上繩索和戴上口罩後，可以讓狗主攜同犬隻進入食肆指定區域。

個別的士司機可能考慮交通安全和清潔問題，較為抗拒接載帶寵物的乘客，當然這也是他們的權利，現時，個別優質的士車隊也歡迎接載攜帶寵物的乘客，在預約前需要事先說明並收取附加費，讓非駕車人士也可以和寵物到處遊玩，在不影響其他人的情況下，增加幸福感。